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Nech n.p. X ~N(
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Nájdite optimálne odhady týchto parametrov.
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alebo     výberovým rozptylom M2     
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 vychýlený odhad, ale asymptoticky nevychýlený odhad.

Metódy konštrukcie bodových odhadov
Nech (X1,X2,.....Xn ) je náhodný výber so známym rozdelením určeným  f(. ,
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 je neznámy parameter

I. Momentová metóda (mm)

Odhadovaciu štatistiku na odhad 
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 získame: 

porovnaním teoretického momentu  s príslušným výberovým momentom

Pr1. Nech (X1,X2,.....Xn ) je náhodný výber z rozdelenia G(p)

Nájdime odhadovaciu štatistiku parametra p.

 Ak  X~G (p) 
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1.teor.m. E(X) porovnáme  s 1.výber.momentom 
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 Nech 2,6,3,1,4,0,10,4,1,5 je realizácia n.v.

                
[image: image19.wmf]217

,

0

ˆ

=

p

             

m.m.– jednoduchá, ale  odhady nemusia mať dobré štatistické vlastnosti.

II. Metóda maximálnej vierohodnosti

1. diskrétny prípad
Nech (X1,X2,.....Xn ) je náhodný výber zo známeho rozdelenia   p( .,
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MMV princíp:

Odhad 
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Odhadnime parameter 
[image: image38.wmf]l

  Poissonovho rozdelenia.

X~ Po(
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2. spojitý prípad
vierohodnostná funkcia : L(x  ,
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Nech (X1,X2,.....Xn ) je n.v. z rozdelenia La (0, 
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Pr.4

Nájdime odhadovacie štatistiky pre parameter p rozdelenia  A(p) oboma metódami. Odhadnime p, ak realizácia n.v. je 0,1,0,0,1,0,0,1,0,1
 Ak X~A(p) potom    p(x)= 1-p, ak x=0,     p(x)= p,   ak x=1 a p(x)=0 inde

                                           E(X) = p

 Intervalové odhady
Pr. Ak 
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Ak 
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nepoznáme a máme k dispozícii
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Nech (X1,X2,.....Xn ) je náhodný výber z rozdelenia daného funkciou f(.,
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Intervalovým odhadom parametra  
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[image: image67.wmf]a

– riziko odhadu, 

interval (g1(X1,X2,.....Xn ), g2(X1,X2,.....Xn ))– interval spoľahlivosti.
1.Intervalový odhad pre strednú hodnotu 
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 normálneho rozdelenia

Nech  (X1,X2,.....Xn ) je náhodný výber z rozdelenia N(
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Úpravou pre 
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t.z. (1-
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kde  u(1-
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/2) kvantil rozdelenia N(0,1)

Pr.1

Vybrali sme  náhodným výberom 256 absolventov  univerzít   v SR.

Zaujíma  nás nástupný plat  po skončení univerzity. Zistili sme, že priemerný nástupný plat je  545  € /mesačne  a smerodajná odchýlka   55 €. Nájdite 90 %  interval spoľahlivosti.
P(
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? ako sa zmení intervalový odhad, ak stačí len 60%
     Pri konštrukcii intervalov, v prípade , že parameter 
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i, Yi ~ N(0,1).

n je počet sčítancov– parameter tohto rozdelenia ,nazýva sa počet stupňov voľnosti
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E(Y) = n, var (Y) = 2n pre n
[image: image92.wmf]»

30 sa 
[image: image93.wmf]2

c
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2.Studentovo rozdelenie

Náhodná premenná T má  Studentovo rozdelenie s n stupňami voľnosti, 
T~t(n) , ak sa dá napísať v tvare
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   Existujú 2 možnosti :

 výberový rozptyl M2   v.o.   a     opravený výberový rozptyl S2  n.o.
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Aké rozdelenie má T ?

Platí: Nech  (X1,X2,.....Xn ) je náhodný výber z rozdelenia N(
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Hľadajme interval spoľahlivosti  odhadu strednej hodnoty  pre koeficient spoľahlivosti 1-
[image: image108.wmf]a

.

Studentovo rozdelenie je   symetrické.                       .
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Hľadáme a,b tak aby platilo  P( a < T< b) = 1-
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Ak označíme t (p,n-1)  také číslo, že P( T< t(p,n-1))  =p,

bude horná hranica intervalu   b = t(1-
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 Hľadaný intervalový odhad dostaneme  úpravou nerovnosti tak,
 že  osamostatníme 
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Pre n
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 sa Studentovo rozdelenie blíži k normálnemu rozdeleniu ,čiže už  pre n>30 možno namiesto Studentovho rozdelenia použiť normálne rozdelenie.

!!! Pre n<30 by táto zmena spôsobila značné chyby: neodvôvodnené zúženie intervalu spoľahlivosti
Pr.2

Robíte normy pracovných úkonov v továrni. Náhodne ste odmerali tieto časy: 3,6; 4,2; 4,0; 3,5; 3,8; 3,1. Aký je 90% interval spoľahlivosti pre priemerný čas tohto úkonu?

2. Intervalový odhad parametra 
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 poznáme

Na odhad variancie sme v predchádzajúcom odhade uvažovali  dve štatistiky:M2  a S2, ale to sme nepoznali strednú hodnotu 
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 je nevychýleným odhadom parametra 
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Pripomeňme, že  platí : Náhodná premenná Y má 
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Aký bude  interval spoľahlivosti pre odhad 
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Vieme, že  funkcia  hustoty 
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Interval  spoľahlivosti (a,b) budeme voliť tak,

aby pravdepodobnosti, že veličina 
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Pr.3
Daná je realizácia náhodného výberu z rozdelenia  X~ N(5,6 ;
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Nájdite  intervalový odhad variancie s koeficientom spoľahlivosti 0,95.
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Na odhad použijeme štatistiku :
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Dá sa ukázať, že 
[image: image150.wmf](

)

(

)

1

~

1

)

1

(

2

2

1

2

2

2

-

-

=

-

å

n

X

X

S

n

n

i

c

s

s


Pre intervalový odhad musí platiť:
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Pr.4
Daná je realizácia náhodného výberu z rozdelenia  
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Nájdite  intervalový odhad variancie s koeficientom spoľahlivosti 0,95.
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